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Poporul român a fost nevoit să trăiască, potrivit unor împrejurări 
politice complexe, în principal, în trei state, Ţara Românească, Moldova 
şi Transilvania, fapt ce nu a afectat conştiinţa originii comune, vechimea 
şi continuitatea de locuire pe pămîntul străbun ci, dimpotrivă, acestea au 
constituit un puternic liant fiind ideea de bază a unităţii de acţiune spre 
realiz3.rea aspiraţiilor sale multiseculare de independenţă, suveranitate, 
libertate şi unitate naţională. In ciuda existenţei politice şi statale sepa
rate a ţărilor româneşti, cultura românească se caracterizează printr-o 
unitate şi continuitate uşor demonstrabilă. Existenţa unor frontiere vre
melnice, barierele politice artificiale nu au determinat o separare, o în
străinare a fondului spiritual al românilor ci, dimpotrivă, au contribuit la 
întărirea şi consolidarea unităţii politice şi culturale a lor. Contrar tutu
ror vicisitudinilor, poporul român a reuşit să-şi păstreze fiinţa etnică, 
fondul spiritual ce i-a dat puterea şi i-a motivat aspiraţiile' în bpta pen
tru unitatea n3.ţională. 

A doua jumătate a secolului al XVIII-lea cunoaşte o puternică efer
vescenţă politică, socială, naţională şi bisericească a românilor din Transil
vania. Luptele confesionale acerbe dintre românii uniţi şi neuniţi de la 
mijlocul secolului se diminuează, în parte, spre sfîrşitul lui, în folosul 
luptei comune pentru emanciparea politică naţională. Iar acolo unele 
totuşi se constată frecuşuri confesionale spre sfîrşitul secolului, în Ţara 
Haţegului spre pildă, ele nu mai au aceeaşi vigoar:e ca la mijlocul lui, 
ci îmbracă haina politică evidentă ce sugerează legăturile românilor de 
pe ambele versante ale Carpaţilor. 

Sînt cunoscute acţiunile de apărare a ortodoxiei din Transilvania 
duse de mitropolitul sîrb Paul Nenadovici al Carloviţului 1 în anii 1751-
1752, acţiunea revendicativă religioasă a călugărului Sofronie de la Cioa
ra :i clin anul 1761, acţiunile unor „agitatori" între care se numără şi popa 
Ioan de Aciliu prin scaunele săseşti, a căror activitate s-a desfăşurat mai 
ales în comitatul Hunedoara :1. 

I. s. Dragomir, Istoria desroblrei religioase a românilor din Ardeal Io secolul XVIII, voi. l, 
Sibiu, 1920, p. 219-223, 233, 236-237. 

2. s. Anulchi, Relaţii bisericeşti româno-sirbe in secolele al XVII-iea şi al XVIII-iea, Bucureşti. 
1980, p. 80-112 ; I. Ranca, Date noi privind mişcarea lui Sofronie (1759-1761), !n Apulum, 
1980, XVIII, p. 277-289. 

3. I. Radu, Istoria vicarlatulul greco-catolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 109, 111-112_ 
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Epoca „despotismului luminat", inaugurată de Maria Terezia spre 
finalul domniei şi continuată de împăratul Iosif al II-lea (1780-1790), 
împărat fără de care edificiul imperial s-ar fi prăbuşit". a fost de bun 
augur, acesta din urmă încercînd printr-o serie de reformf', patente im
periale să salveze un stat cu nesecate contradicţii interne, înapoiat com
parativ cu ritmul de dezvoltare al altor ţări. După atîtea lupte reli
gioase, patenta de toleranţă religioasă emisă în anul 1781 a adus ? aş
teptată atmosferă de destindere în viaţa religioasă a monarhiei"· In 
an;il 1782 împăratul a completat edictul de toleranţă acceptînd lepădarea 
uniaţiei cu condiţia catehizării de 6 săptămîni, aplicat însă în mică mă
sură datorită opoziţiei cercurilor locale şi centrale romano-catolică care 
obţin modificarea edictului în sensul dorit de ei la 28 august 1782 6. Po
trivit acestei patente se opreşte orice îndemn la părăsirea uniaţiei, formă 
religioasă prin care Viena putea stăpîni pe românii ardeleni spărgindu-le 
unitatea confesională, precizîndu-se totodată că ortodocşii nu :iu voie a 
primi la ei · „pe amăgitorii cei din afară (din Ţările Române n.n.) carii 
cu numele legii scormonind minciuni turbură pacea cea din lăuntru a 
Patriei şi liniştea" 7. Pe plan politic, revenirea la o singură confesiune, 
cea ortodoxă, a majorităţii populaţiei româneşti însemna refacerea şi în
tărirea unităţii naţionale, fapt ce nu convenea Curţii din Viena. Cu toată 
această dezbinare religioasă, românii se vor dovedi extremi de riguroşi 
în apărarea drepturilor lor sociale în marea răscoală a lui Horea, de 
exemplu, la care participarea clerului este totală dispărînd diferenţele 
confesionale în folosul unităţii neamului, aşa cum se constată şi în Ţara 
Haţegului 8. De fapt, în acelaşi spirit de unitate naţională se poate con
semna şi înaintarea către împărat a petiţiei lui Petru Maior şi Ioan Para 
din anul 1790 pentru egalitatea românilor cu celelalte naţiuni ale Ardea
lului !l, a Supplexului JO din anul 1791, apoi petiţia lui Gherasim Adamo
vici si Ioan Bob 1l din an'Jl 1792, încercarea lui Petru Maior din anul 
1798 ·de a reface unitatea bisericească 12 identic procedînd şi Samuil 
Micu 1:1 din anul 1792, atunci cînd interesele superioare ale românilor o 
cereau. 

A vind în vedere tocmai realizarea acestei unităti confesionale a ro
mânilor, cu scopul de întărire a mişcării de emancipa~e politică, numeroşi 
români din Principate, clerici sau laici, vin în Ardeal spre a demasca 
scopul urmărit de habsburgi prin propagarea şi susţinerea uniaţieL Con-

4. A. Michiels, Hlstoire de la politique autrichienne depuls Marie Therese, Paris, 1861, p. 376 ; 
F. FejtlS, Un habsbourg revolutlonnalre ; Joseph li, Pans, 1953, p. 37-38. 

5. S, Anulchl, op. cit., p. 125. · 
6. D. Stăniloae, o luptă pentru ortodoxie in Ţara Haţegului, în Anuarul Academiei Teologice 

Andrelene din Sibiu, 1938-1939, XV, Sibiu, 1939, p. 5-19. 
7. D. Stănlloae, art. cit., p. 19. 
8. D. Prodan, Răscoala lui Horea, voi. II, Bucureşti, 1979, p. 229, 231. 
9. z. Pâcllşanu, Activitatea politică a roma.nuor ardeleni din anul 1790, în Unirea, 1915, XXV, 

nr. 11, 4 februarie. p. 2-3. 
10. D. Prodan, Supplex Llbellus Valachorum, Bucureşti, 1967. 
li. I. Lupaş, Misiunea episcopilor Gherasim Adamovlcl şi Ioan Bob la Curtea din Viena ln 

anul 1192, în voi. Studii, conferinţe şi comunicări Istorice, IV, Sibiu, 1943, p. 318-352. 
12. M. Păcurarlu, Un precursor al Reîntregirii Bisericii Ortodoxe Roma.ne din Transilvania ; 

Petru Maior, în Mitropolia Banatului, 1971, XXI, nr. 10-12, p. 537. 
13. Gh. I. Molsescu, Şt. Lupşa, Al. Filipaşcu, Istoria Bisericii Române, voi. n, Bucureşti, 

1957, p. 324. 
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statarea legăturilor interromâneşti şi a unităţii de gînclire şi simţire na
ţională, peste graniţele vremelnice, devine o necesitate ir.. 

Un document inedit vine să aducă date noi cu privire la aceste le
gături permanente între Ţara Românească şi românii din Ţara Haţegului, 
asupra atmosferei politice şi religioase din anii 1794-1795. 

Se cunosc, în parte, măsurile luate ele guvernul transilvănean şi 
Curtea clin Viena privind împiedicare-a „vagabondajului" călugărilor ve
niţi din Valahia în Transilvania. Cu toate aceste măsuri prezenţa lor este 
atestată reliefîndu-se, în documentul ce-l prezentăm, aportul lor în slujba 
emancipării sociale, naţionale şi religioase a românilor din Ţara Haţe
gului aflaţi sub vremelnică ocupaţie străină. 

Documentul, în limba maghiară, este o dispoziţie a guvernatorului 
Banffi către vicarul unit din Haţeg, Tiron Dragoş, din 16 iulie 1795, dis
poziţie trimisă şi episcopului Ioan Bob, în privinţa unor „agitaţiuni" clin 
Ţara Haţegului cu caracter politic şi religios efectuate de persoane cleri
cale venite clin Valahia 1:>. 

Acest document, extrem ele interesant şi important, dezvăluie infil
trarea unor români în Ţara Haţegului, nu pe oriunde ci „pe potecile joase 
ale munţilor", care pentru a ocoli vigilenţa autorităţilor habsburgice 
trebuie să se „strecoare" pentru a ajunge aici. Se consemnează în docu
ment că venirea românilor din Tara Românească se face atît voluntar cît 
şi la cererea şi îndemnul populaţiei locale. In special, se precizează, „se 
strecoară" în Ardeal „preoţi neuniţi" sau, ceea ce este extrem de inte
resant „alţi indivizi sub nume de preoţi". Aşa cum arată documentul, 
scopul venirii acestora în ţinutul Haţegului nu este numai unul de na
tură pur religioasă ci şi unul social politic, pentru că aceştia „sub masca 
religiei îndemnă populaţia la rele şi aşa destul de naivă". 

Concret, în luna iunie a anului 1794, comunitatea unită clin Petros a 
chemat din Ţara Românească un preot ortodox spre a-i readuce la religia 
neunită 16. Din păcate noi nu am putut stabili cine anume a fost acest 
misionar care a activat anterior, şi în acelaşi spirit, în comuna Silvaş. 

Confruntîncl acest document cu alte surse de informare se poate sta
bili că şi anterior au fost în comuna Petros călugări sau preoţi din Ţara 
Românească încercînd să-i răzvrătească pe săteni, mai ales în timp:.il 
păstoririi preoţilor Isaia şi Nicolae Miclăuş 11. 

De data aceasta însă situaţia era gravă, respectivului preot venit din 
Ţara Românească aducîndu-i-se acuze serioase nu numai de natură re
ligioasă cît mai ales politică. Iar cum amintirea răscoalei lui Horea era 
încă proaspătă în memoria autorităţilor, orice atitudine ce viza pe îm
părat sau alte autorităţi civile trebuia curmată neîntîrziat. Astfel, docu-

14. A. Plămădeală, Dascăli de cuget şi simţire românească, Bucureşti, 1981, p. 128-139 ; M. 
Păcurarlu, Legăturile Bisericii Ortodoxe din Transilvania cu Ţara Românească şi Moldova 
ln secolele XVI-XVIII, Sibiu, 1968, P. 131-134 ; Pentru procesul Invers vezi : Şt. Meteş, 
Emigrări româneşti din Transilvania in secolele XIII-XX, Bucureşti, 1977, p. 75, 151, 
152, 164, 167. 

15. Arllva Mitropoliei Banatului, fond Blaj, nr. 38/1795. 
16. Mişcarea de reintoarcere la ortodoxie a fost generală incep!nd cu anul 1782 nefiind încheiată 

nici Ja 1834, cf. Gh. Cluhandu, Episcopii Samuil Vulcan şi Gherasim Raţ - Pagini mal 
ales din Istoria românilor crlşenl (1830-1840), Arad, 1935, p. 10-11. 

17. I, Radu, op. cit., p. 284. 
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mentul precizează şi de ce anume faptă se face respectivul preot vino
vat. ln data de 8 martie 1795 acesta „s-a încumetat la o faptă încrimina
toare" ne spune documentul. El a adunat locuitorii satului în biserică 18, 

unde, în loc de rugăciuni a rostit şi a îndemnat la blesteme la adresa 
împăratului, a episcopului unit şi a vicarului din Haţeg. Acţiunile res
pectivului preot nu s-au limitat numai la comuna Petros ci el a desfă
şurat o intensă propagandă antimonarhică !;>i antiunită şi în alte locali
tăţi printre care Sălaş şi „unele de sub munte", fapte care au dus la „a
gitaţii" în respectivele comune w. Ca o extrem de gravă consecinţă a ac
tivităţii politice a acestui preot, arată guvernatorul Banffi, „mai mulţi 
soldaţi de la marginea districtului Haţeg 20 s-au încumetat a depune din 
proprie voinţă armele" cu scopul necontinuării sen·iciului militar. Apoi, 
continuă documentul, atît locuitorii aflaţi sub arme cît şi cei care s-au 
lepădat de aceste arme, „se sustrag de sub ordinele înalte şi a jurisdicţiei 
provinciale"fapt care poate să ducă la evenimente nedorite de autorităţi. 
De aceea este necesar, arată guvernatorul, ca aceşti soldaţi să fie ţinuţi 
sub o „supraveghere oarecare", şi cel puţin să fie legaţi prin alianţa re
ligioasă pînă la sosirea vreunei hotărîri de la împărat. Dispoziţiile gu
vernatorului erau prompte şi hotărîte şi-l vizau atît pe episcopul ortodox 
cit şi pe cel unit. El a dispus, în virtutea edictului de to~eranţă a lui Iosif 
al II-lea, că locuitorii care doresc să treacă la religia neunită să li se facă 
catehizaţia de 6 săptămîni de către preoţi competenţi şi dacă nici în acest 
mod nu pot fi clintiţi din pretenţiile lor şi „sub nici o formă nu pot să 
fie ţinuţi la religia unită", aşa cum ar fi preferat autorităţile civile, mai 
bine să le permită trecerea la religia neunită decît să rămînă fără religie 
sau să îmbrăţişeşe vreo religie primejdioasă pentru patrie. Guvernatorul 
ia măsuri aspre împotriva respectivului preot din Petros, venit din Ţara 
Românească, pentru îndrăzneala lui de a aduce injurii împăratului. Ca 
urmare dispune să fie reţinut prin folosirea forţelor militare de acolo, 
să fie pus sub cercetare penală şi să i se aplice o pedeapsă severă pe mă
sura faptelor încriminate. 

Drept măsură generală guvernatorul Banffi stabileşte pe viitor ca 
preoţii veniţi din „provinciile vecine" pentru „ademenirea" poporului, să 
fie trimişi acasă cu puternice avertismente, iar dacă o să fie găsiţi (în 
Ţara Haţegului, n.n.) nu o să scape de pedepsele cuvenite". In cele din 
urmă guvernatorul doreşte din partea autorităţilor ecleziastice unite să 
dovedească înţelegere şi să colaboreze în aşa fel incit populaţia de acolo 
să fie din nou liniştită. Guvernatorul se adresează în modul cel mai cate
goric vicarului din Haţeg, Tiron Dragoş şi pe motivul că acesta fiind numit 
doar administrator al vicariatului, ca fost preot militar participant la răz-

18. I. Radu afirmă că t>iserica n ars în 1788 iar în 1794 s-a ridicat una de lemn iar Ştetar
Moldovan, vicar al Haţegului, a întocmit o construcţie in anul 1855 unde afirmă că biserica 
veche „s-a ars prin turci" in anul 1794 şi apoi s-a clădit una de lemn. 

19. D. Stănlloae, Din urmările edictului de toleranţă în Ţara Haţegului, în Fraţilor Alexandru 
şi Ion I. Lapedatu la impllnlrea virstei de 60 de ani, Bucureşti, 1936, p. 837-842. 

20. Ridicat la rang de vicariat la propunerea episcopului Ioan Bob din 21 aprilie 1782 şi 
aprobată in anul 1786. 
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boiul contra prusacilor şi turcilor, a cerut intervenţia comandei militare 
şi a guvernului pentru a fi numit vicar definitiv 21. 

Cu toate intervenţiile şi măsurile hotărite ale autorităţilor habsbur
gice, tendinţele spre unitate naţională şi religioasă a românilor din Ţara 
Haţegului cu cei din România nu vor putea fi stăvilite, ele continuindu-se 
cu ascendenţe vădite şi în evenimentele ulterioare. 

Prin documentul prezentat putem consemna în concluzie legăturile 
permanente ale românilor de pe ambele versante ale Carpaţilor de-a 
lungul vremii, legături ce fac să dispară barierele politice artificiale, 
atestindu-se, încă odată, ideea unei corvergenţe spirituale unice, aceeaşi 
unitate de cultură, simţire şi dezvoltare perpetuă românească. 

LES ROUMAINS D'OLTENIA DANS LE PAYS DE HAŢEG 
DANS LES ANNEES 1794-1795 

Resume 

L'auteur presente un document inedit de l'Archive du Palais metropolitain de 
Banat et tire les conclusions en ce qui concerne la permanence des liaisons spiri
tuelles des roumains qui vivaient sur les deux versants des Carpates. On fait des 
appre:::iations sur la mission religieuse - la revenue ă la vieille croyance orthodoxe 
des roumains de Transylvanie, mais aussi sur l'importance de cet acte pour men
tenir l'esprit de l'unite nationale des roumains de Transylvanie dans leur lutte 
pour reconquerir les droite nationales perdus dans la contexte des eveniment5 
historiques par queles a passe la Transylvanie. 

21. I. Radu, op. cit., p. 117. 
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